

09 06 2024 **SUNDAY** 12 40 **PM**

வணக்கம். ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. தேசப்பிதா மகாத்மா காந்தியின் கொள்கைகள், தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசுக்கு வழிகாட்டியாக திகழும் என்று பிரதமராக இன்று பதவியேற்கவுள்ள திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு. நரேந்திரமோடி பதவியேற்பது வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்கது என்று மகாராஷ்டிர முதலமைச்சர் திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே தெரிவித்துள்ளார்.
3. உத்தரபிரதேசத்தில் வினாத்தாள் முன்கூட்டியே வெளியாவதை தடுப்பதற்கென சட்டம் ஒன்று கொண்டுவரப்படும் என அம்மாநில அரசு கூறியுள்ளது.
4. தென்மேற்கு பருவமழை மும்பையில் இன்று தொடங்கியுள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. உலக கோப்பை டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா இன்று பாகிஸ்தானை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<

தேசப்பிதா மகாத்மா காந்தியின் கொள்கைகள், பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசுக்கு வழிகாட்டியாக திகழும் என்று பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக இன்று மாலை பதவியேற்கவுள்ள திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

இன்று புதுதில்லியில் தேசப்பிதா மகாத்மா காந்தியின் நினைவிடத்தில் மலர்தூவி மரியாதை செய்த பின்னர் வெளியிட்டுள்ள சமூகவலைதளப் பதிவில் அவர் இவ்வாறு கூறியுள்ளார்.

முன்னாள் பிரதமர் வாஜ்பேயின் நினைவிடத்திலும் திரு. நரேந்திர மோடி மலர் தூவி மரியாதை செலுத்தினார்.

நாட்டின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்காக வாஜ்பேயி பணியாற்றியதாகவும், அதன் அடிப்படையில் தமது அரசு செயலாற்றும் என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

தேசிய போர் நினைவுச் சின்னத்திலும் மரியாதை செலுத்திய திரு. நரேந்திர மோடி, நாட்டிற்காக உயிர்நீத்த வீரர்களின் தியாகம், வலுவான வளமான இந்தியாவை உருவாக்குவதற்கு உத்வேகம் அளிக்கும் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

இதற்கிடையே, குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் புதிய அரசு பதவியேற்பு விழாவிடக்கான ஏற்பாடுகள் தயார் நிலையில் உள்ளன.

இரவு மணி 7.15க்கு நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில் தொடர்ந்து, பிரதமராக மூன்றாவது முறையாக திரு. நரேந்திர மோடி பதவியேற்கிறார்.

குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு அவருக்கு பதவிப்பிரமாணம் செய்து வைக்கிறார்.

புதிய அமைச்சர்களும் இன்று பதவியேற்கின்றனர்.

புதிய அமைச்சர்களாக பதவியேற்கவுள்ளவர்களுக்கு திரு. நரேந்திர மோடி, தமது இல்லத்தில் இன்று காலை தேநீர் விருந்தளித்தார்.

இதில் பிஜேபி தலைவர் திரு. ஜெ.பி. நடா, அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள் திரு. அமித் ஷா, திரு. ராஜ்நாத் சிங், திரு. கிரண் ரிஜ்ஜு, திரு. ஜோதிராதித்ய சிந்தியா, திரு. சிவராஜ்சிங் செனகான், திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் உட்பட பலர் பங்கேற்றனர்.

பிரதமரின் பதவியேற்பு விழாவில் இலங்கை அதிபர் திரு ரணில் விக்ரமசிங்கே, மாலத்தீவு அதிபர் திரு **Mohamed Muizzu, Seychelles** துணை அதிபர் **'Ahmed Afif**, பங்களாதேஷ் பிரதமர் திருமதி. ஷேக் ஹசீனா உள்ளிட்டோர் இந்த பதவியேற்பு விழாவில் பங்கேற்கவுள்ளனர்.

இதேபோல், மொரிசியஸ், நேபாளம் மற்றும் பூட்டான் பிரதமர்களும் இந்த விழாவில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.

காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. மல்லிகார்ஜுன கார்கே இவ்விழாவில் பங்கேற்கிறார்.

பதவியேற்பு விழாவின் நேர்முக வர்ணனையை, புதுதில்லி ஆகாஷ்வாணி மாலை மணி 6.45 முதல் ஒலிபரப்பு செய்கிறது.

இந்த நிகழ்ச்சியை சென்னை ஆகாஷ்வாணி தமிழ் வர்ணனையுடன் நேர்முக ஒலிபரப்பு செய்கிறது.

>>>><<<<

பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு. நரேந்திரமோடி பதவியேற்கவுள்ளது வரலாற்று சிறப்புமிக்கது என்று மகாராஷ்டிர முதலமைச்சர் திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே கூறியுள்ளார்.

செய்தி நிறுவனத்திற்கு அளித்த பேட்டியில் இதனை தெரிவித்துள்ள அவர், மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான அரசு மீண்டும் பதவியேற்பது மகிழ்ச்சி அளிக்கக்கூடியது என்றார்.

பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு, நாட்டின் வளர்ச்சிக்காக இதுவரை இல்லாத அளவிற்கு திட்டங்களை நிறைவேற்றியுள்ளதாக திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே தெரிவித்தார்..

>>>><<<<

ஓடிசாவிலும் புதிய அரசு நாளை பதவியேற்கிறது.

புவனேஷ்வரில் உள்ள மைதானத்தில் பதவியேற்பு விழாவிற்கான ஏற்பாடுகள் முழுவீச்சில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

முன்னதாக நாளை காலை, பிஜேபி சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது.

இதில் புதிய முதலமைச்சர் தேர்ந்தெடுக்கப்படவுள்ளார்.

147 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட ஓடிசா சட்டப்பேரவைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் பிஜேபி 78 தொகுதிகளில் வெற்றிபெற்று, ஆட்சியை கைப்பற்றியுள்ளது.

ஆளும் பிஜு ஜனதா தள் 51 தொகுதிகளில் மட்டுமே வெற்றிபெற்றது.

இதன்மூலம் ஓடிசாவில் பிஜேபி முதல்முறையாக ஆட்சியமைக்கிறது.

>>>><<<<

சிக்கிம் முதலமைச்சராக தொடர்ந்து இரண்டாவது முறையாக திரு. பிரேம்சிங் தமாங் நாளை பதவியேற்கிறார்.

கேங்டாக்கில் உள்ள **Paljor** மைதானத்தில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சியில், அம்மாநில ஆளுநர் திரு.

Lakshman Prasad Acharya அவருக்கு பதவிப் பிரமாணம் செய்து வைக்கிறார்.

புதிய அமைச்சர்களும் நாளை பதவியேற்கவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

32 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட சிக்கிம் சட்டப்பேரவைக்கு நடைபெற்ற தேர்தலில் பிரேம்சிங் தமாங் தலைமையிலான சிக்கிம் கிராந்திகாரி மோர்ச்சா 31 இடங்களில் வெற்றிபெற்றது.

சிக்கிம் ஜனநாயக கூட்டணி ஒரே ஒரு தொகுதியை மட்டுமே கைப்பற்றியது.

>>>><<<<

மத்திய அரசு கொண்டுவந்துள்ள புதிய குற்றவியல் சட்டங்களுக்கு வழக்கறிஞர்கள் வரவேற்பு தெரிவித்துள்ளனர்.

மகளிருக்கு எதிரான பாலியல் குற்றங்களுக்கு கூடுதல் தண்டனை வழங்குவதற்கு இந்த புதிய சட்டங்கள் வகை செய்துள்ளதாக சென்னையை சேர்ந்த வழக்கறிஞர் **Smrithi Anandan** எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சுவண்ட் டைட் - Smrithi Anandan 64 செகண்ட்ஸ்)

இந்தப் புதிய சட்டங்களில் விசாரணைக்கான காலஅவகாசமும் நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது என்று வழக்கறிஞர் **Smrithi Anandan** தெரிவித்தார்.

(சுவண்ட் டைட் - Smrithi Anandan 63 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

உத்தரபிரதேசத்தில் போட்டித் தேர்வுகளுக்கான வினாத்தாள் முன்கூட்டியே வெளியாவதை தடுப்பதற்கென புதிய சட்டத்தை கொண்டு வர, அம்மாநில அரசு முடிவுசெய்துள்ளது.

நேற்று லக்னோவில் அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. யோகி ஆதித்யநாத் தலைமையில் நடைபெற்ற உயர்நிலை குழுக் கூட்டத்தில் இதற்கான முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

போட்டித் தேர்வுகளை நடத்துவதற்கான வழிகாட்டு நெறிமுறைகளும் வெளியிடப்பட்டுள்ளதாக திரு. யோகி ஆதித்யநாத் கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

தென்மேற்குப் பருவமழை மும்பையில் தொடங்கியது.

வழக்கமாக மும்பையில் ஜூன் மாதம் 11ஆம் தேதி தொடங்கும் தென்மேற்குப் பருவமழை இம்முறை முன்கூட்டியே தொடங்கியுள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

மகாராஷ்ட்ர மாநிலத்தின் ரத்னகிரி, **Sindhudurg, Satara**, கோலாப்பூர் மாவட்டங்களில் இன்று கன முதல் மிக கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

உலக கோப்பை டிவென்டி டிவென்டி கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா இன்று பாகிஸ்தானை எதிர்கொள்கிறது.

நியூயார்க்கில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி, இரவு 8 மணிக்கு தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

பன்முக தற்காப்பு கலை சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Pooja Tomar** பட்டம் வென்றார்.

அமெரிக்காவின் **Louisville**-ல் நடைபெற்ற இப்போட்டியில், அவர் பிரேஸிலின் **Rayanne Dos Santos**-ஐ வென்றார்.

>>>><<<<

அமெரிக்காவின் **Portland**-ல் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா ஒரு தங்கம், ஒரு வெள்ளி, ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 10 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டப்பிரிவில் **Sanjivani Yadav** தங்கப்பதக்கத்தையும், ஆடவர் 3 ஆயிரம் மீட்டர் **Steeple Chase** பிரிவில் **Avinash Sable** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், மகளிர் பிரிவில் **Parul Chaudhary** வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

>>>>END<<<<